

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Одѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографії Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписька принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Управлѣніи въ Уездныхъ и Родскихъ Юстиційскихъ Управлѣніяхъ и у г.г. Становыхъ Прѣставовъ.



№ 27.

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографії № 18.

ТИПОГРАФІЯ ПРИ ОЛОНЕЦКОМЪ ГУБЕРНСКОМЪ ПРАВЛЕНИИ ИСПОЛНИТЕЛЬСТВО ВСЯКАГО РОДА ТИПОГРАФСКІЯ РАБОТЫ ПО ВЕСЬМА УМѢРЕННЫМЪ ЦѢНАМЪ.

Для ускоренія выполнения заказовъ при Губ. Типографіи имѣется постоянный значительный запасъ разныхъ сортовъ писчей и книжной бумаги, пригласительныхъ и свадебныхъ билетовъ, меню, визитныхъ карточекъ и т. п.

ПРИ ТИПОГРАФІИ СУЩЕСТВУЕТЬ

СПЕЦІАЛЬНАЯ ПЕРЕПЛЕТНАЯ МАСТЕРСКАЯ, которая выполняетъ

ВСЕВОЗМОЖНЫЕ ПЕРЕПЛЕТНЫЕ РАБОТЫ И ОТЪ ЧАЕТНЫХЪ ЛИЦЪ
Снабженная обѣзными, проночно-швивальной и проночной машинами, а также другими приваджностями лучшихъ мастерскихъ, — переплеты губ. типографіи выполняетъ работу весьма аккуратно.

Содержание:

Часть официальная. Высочайшая награды. Изъявленіе благодарности. Движеніе по службѣ. Инструкціи полиціймъ. Чубикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстна хроника. Ладинское благотворительное общество Петрозаводского уѣзда. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Смѣсь. Объявленія.

Фельетонъ Н. В. Гоголь.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Государь Императоръ, по поднесенному Канцлеромъ россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ всеподданѣйшему докладу Кавалерской Думы ордена святаго Аѳана, Всемилостивѣйше соизволилъ пожаловать, 3-го февраля 1902 года, кавалерами Императорскаго ордена св. Аѳана третьей степени: въ воздаяніе усердной и беспорочной службы изъ продолженіе двѣнадцати лѣтъ срѣду въ одной и той же должности не ниже восьмого класса, коллежскихъ совѣтниковъ: лѣсничихъ 1-го разряда лѣсничествъ: Оштинскаго Эдуарда Федора-Роберта Радѣлова, Видлицкаго Матвѣя Пуциловскаго, Селецкаго Василия Шульженко и Святозерскаго Казимира-Камилія-Хризостома Рудутовскаго.

ИЗЪЯВЛЕНИЕ БЛАГОДАРНОСТИ.

Г. Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, всеподданѣйше доложилъ Государю Императору, что земскіе начальники Олонецкой губерніи, движимые чувствомъ вѣрноподданнической благодарности за Всемилостивѣйшую оѣѣку ихъ трудовъ, просятъ повергнуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества выраженные ими чувства безпредѣльной вѣрноподданнической преданности и одушевляющую ихъ рѣшимость употребить всѣ силы къ дальнѣйшему осуществленію положенныхъ въ основѣ реформы 12 июля 1889 г. Августѣйшій предизвѣстій въ Богѣ почтившаго Императора Александра Александровича.

Государь Императоръ Высочайше соизволилъ выразить Свое удовольствіе по поводу выраженныхъ чувствъ и рѣшимости.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, 21 февраля 1902 г. № 12:

По вѣдомству Министерства Юстиціи.

Производятся, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ изъ коллежскихъ ассессоровъ въ **наиболѣе сильныи**: товарищъ прокурора Петрозаводскаго окружного суда Закинть — съ 13-го февраля 1901 г.; изъ губернскихъ въ **коллежскіе секретари**: (исправляющій должностіе) судебного пристава Петрозаводскаго окружного суда Успенскій — съ 30 июля 1901 года.

— 28-го февраля, Пудожскій мѣщанинъ Николай Кулевъ, согласно прошенію, зачисленъ въ штатъ губернскаго правленія, съ причислениемъ, по происхожденію, къ третьему разряду канцелярскихъ служителей.

И Н С Т Р У К Ц И Я
полиціямъ по наблюденію за правильнымъ производствомъ торговли питьями въ мѣстностяхъ, въ которыхъ введено положеніе о казенной продажѣ питьевъ.

(На основаніи ст. 45 положенія о казенной продажѣ питьевъ (прилож. 1 къ ст. 416 уст. общ. акц. сб., по продл. 1895) и по соглашенію съ Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, утвержденна Министромъ Финансовъ 31 декабря 1901 г.).

I. Сверхъ выполненія обязанностей, определенныхъ въ инструкціи полиціямъ, утвержденной Министромъ Финансовъ, по соглашенію съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ 12-го сентября 1862 года, поскольку эти обязанности неизмѣнены настоящею инструкцію, въ мѣстностяхъ, на которыхъ распространяется дѣйствіе положенія о казенной продажѣ питьевъ, полиція наблюдаетъ:

1) чтобы продажа спирта, вина и водочныхъ издѣлій, а также другихъ крѣпкихъ напитковъ (пива, пивтера, меда и виноградныхъ винъ) производилась лицами, имѣю-

щими на это право, по установленнымъ патентамъ и разрѣшительнымъ свидѣтельствамъ;

2) чтобы продажа крѣпкихъ напитковъ производилась изъ заведений частныхъ лицъ во всемъ согласно съ патентами и разрѣшениями;

3) чтобы торговля крѣпкими напитками въ частномъ заведеніи производилась отъѣтственнымъ приказчикомъ, заявленнымъ акцизому управлѣнію, или тѣмъ лицомъ, на ими котораго выдано разрѣшительное свидѣтельство;

4) чтобы патенты и свидѣтельства, разрѣшающіе продажу крѣпкихъ напитковъ, были выставлены въ заведеніи на видномъ мѣстѣ и чтобы снаружи заведенія имѣлась вывеска;

5) чтобы въ торговыхъ заведеніяхъ, не имѣющихъ надлежащаго разрѣшения на торговлю спиртомъ, виномъ и водочными издѣліями, не только не производилась торговля этими напитками, но и не допускалось храненія ихъ, хотя бы они были приобрѣтены изъ казенныхъ складовъ;

6) чтобы въ заведеніяхъ, которымъ разрѣшена торговля спиртомъ, виномъ и водочными издѣліями, продажа этихъ напитковъ производилась, согласно выданному разрѣшению, распивочно и на выносъ или только на выносъ;

7) чтобы спиртъ, вино и водочные издѣлія продавались не иначе, какъ въ той же посудѣ, въ которой отпущены изъ казенныхъ складовъ, и притомъ съ ненарушенными и неподѣльными печатями, пломбами, бандеролями, этикетками и другими казенными знаками, а также по означеннымъ на этикетахъ цѣнамъ, за исключениемъ буфетовъ и другихъ заведеній, которые, по особому разрѣшению, производятъ продажу питьевъ производными мѣрами и въ наливъ изъ графиновъ по вольной цѣнѣ, для таковой продажи не хранилось вина и водочныхъ издѣлій въ незапечатанной посудѣ по общему правилу въ совокупности болѣе одного ведра;

9) чтобы спиртъ, вино и водочный издѣлія провозились и проносились: а) въ стеклянной посудѣ не иначе, какъ съ ненарушенными печатями, пломбами, бандеролями и этикетками, наложеннымъ въ казенныхъ складахъ, и б) въ иной посудѣ не иначе, какъ при провозныхъ свидѣтельствахъ или удостовѣреніяхъ, выданныхъ акцизнымъ надзоромъ, или накладныхъ и ярлыкахъ, выдаваемыхъ казенными складами. Пропозъ и проносъ спирта, вина и водочныхъ издѣлій въ незапечатанной посудѣ въ количествѣ не болѣе $\frac{1}{10}$ ведра (2 бут.) не воспрещается;

10) чтобы продажа крѣпкихъ напитковъ въ частныхъ заведеніяхъ производилась лишь въ тѣ часы, въ которые открыты казенные винные лавки; въ тѣхъ же заведеніяхъ, въ которыхъ означенная продажа особыми разрѣшениями допущена виѣ времени, установленного для торговли въ казенныхъ винныхъ лавкахъ, торговля производилась согласно съ указанными разрѣшениями. О времени, въ которое производится въ заведеніяхъ

торговля крѣпкими напитками, должно быть вывѣшено въ каждомъ заведеніи особое объявление;

11) чтобы въ питейныхъ заведеніяхъ соблюдалась чистота и опрятность и не допускалось безчинствъ и беспорядковъ, а населеніе производилось лишь въ тѣхъ заведеніяхъ, которымъ это разрѣшено;

12) чтобы въ торговыхъ заведеніяхъ, имѣющихъ разрѣшения на торговлю крѣпкими напитками, не производилось распитіе этихъ напитковъ, и чтобы такое распитіе не производилось въ частныхъ жилищахъ другихъ помѣщиковъ, отдаваемыхъ для распитія крѣпкихъ напитковъ въ видѣ промысла;

13) чтобы не производилась продажа пива и меда съ возью и лодокъ;

14) чтобы не производилось публичное распитіе крѣпкихъ напитковъ и сборище по этому цѣлью на улицахъ, площадяхъ другихъ мѣстностяхъ, въ которыхъ означенное распитіе воспрещено обязательными становленіями губернаторовъ;

(Продолженіе будетъ).

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Вытегорская уѣздная земская управа, Олонецкой губерніи, по случаю предстоящаго въ текущемъ году выбора почетныхъ мировыхъ судей на трехлѣтіе съ 1902 по 1905 годъ, покорѣйши просить лицъ имѣющихъ право быть избранными въ почетные мировые судьи, доставить ей заявленія со всѣми свѣдѣніями, которыя необходимы на основаніи 19—40 ст. учрежденій судебнѣхъ установлений.

Петрозаводская городская управа обязываетъ владѣльцамъ недвижимыхъ имуществъ Петрозаводска, что раскладочная вѣдомость налога, подлежащаго съ имуществомъ въ казну на 1902 годъ, составлена и таковая можетъ быть желавшими разматриваема въ помѣщениіи городской управы, во всѣ присутственные дни отъ 10 часовъ утра до конца дня, въ теченіи мѣсячнаго срока, со днемъ пропечатанія сего объявленія.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Петрозаводскаго окружнаго суда Александръ, жит. въ г. Петрозаводскѣ, по Святинялоцкой улицѣ, въ № 15, на основаніи 1030 ст. уст. граж. суда объявляетъ, что 18 марта 1902 г., съ 10 утра, изъ дома Губина, по Военной улицѣ, будетъ продаваться съ публичнаго торга движимое имущество умершаго чиновника Петра Александровича Николаевскаго, состоящаго изъ мебели, пластика, музыкальныхъ и дѣтскихъ и оцѣненное для торговъ въ 180 рублей 50 коп.

За Вице-Губернатора,
Совѣтника, *П. П. Ливенскаго*.

Секретарь *С. Бѣльевъ*.

Редакторъ *А. Егоровъ*.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Местная Хроника.

1 сего марта, въ день кончины въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра II-го, въ Воскресенскомъ каѳедральномъ соборѣ была отслужена духовенствомъ собора панихида, послѣ литургіи Преждеосвященныхъ Даровъ.

3 марта, въ недѣлю Православія, въ каѳедральномъ соборѣ совершила была Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, литургія, а послѣ нея—чинъ православія (обрядъ алаематствованія). Н. литургіи, на маломъ входѣ, Его Преосвященствомъ былъ возведенъ въ сань архимандрита ректоръ Олонецкой семинаріи еромонахъ Евгений.

Въ Попечительномъ Совѣтѣ нашей женской гимназіи возникла оригинальная мысль: за дешевую плату предоставить возможность воспитанницамъ этого учебного заведенія (IV—VIII классовъ) практическіе изучить французскій языкъ. По инициативѣ предсѣдателя Попечительского Совѣта В. В. Савельева, которому принадлежитъ и самая идея, и практическая разработка этого вопроса, надѣяясь родителямъ, имѣющимъ дочерей въ IV—VIII классахъ гимназіи, будуть разосланы слѣдующее «оповѣщеніе», которое мы приводимъ полностью, такъ какъ въ немъ изложена самая организация дѣла.

«Практическое знаніе французскаго языка (умѣніе свободно говорить и писать на немъ) признается всѣми не только весьма полезнымъ, но даже и необходимымъ въ жизни, почему и рекомендуется Учебнымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія, какъ дѣло симпатичное и заслуживающее полнаго одобренія.

Руководствуясь этой мыслю и желая итии навстрѣчу потребностямъ времени, Попечительный Совѣтъ Петрозаводской Маріинской женской гимназіи въ засѣданіи 22 января сего 1902 года предположилъ: 1) въ предстоящемъ 1902—3 учебномъ году (съ августа мѣсяца 1902 г. по май мѣсяца 1903 г.) открыть при Петрозаводской Маріинской женской гимназіи практическія занятія французскимъ языккомъ для желающихъ ученицъ IV, V, VI, VII и VIII классовъ; 2) желающихъ практическіе заниматься французскимъ языккомъ, для большей успѣшности, раздѣлить на группы, не болѣе 15 уче-

нищъ въ каждой; 3) для веденія практическіхъ занятій по французскому языку пригласить изъ Петербурга особое лицо съ соответствующимъ образованіемъ, правами и практикою и 4) плату за практическіе уроки (три урока въ недѣлю) назначить съ каждой ученицы по два руб. въ мѣсяцъ.

Оповѣщеніе объ этомъ, Попечительный Совѣтъ Петрозаводской Маріинской женской гимназіи имѣетъ честь просить родителей ученицъ, обучающихся въ женской гимназіи, заявить, кто изъ нихъ желаетъ представить своимъ дочеримъ практическое изученіе французскаго языка, и о своемъ согласіи уведомить гимназію къ первому числу мая мѣсяца сего 1902 года, дабы Попечительный Совѣтъ могъ знать съ точностью, какое будетъ число ученицъ, желающихъ практическіе изучать французскій языкъ, какая отъ нихъ поступитъ сумма денегъ на жалованье преподавателницѣ и руководительницѣ практическихъ курсовъ, и сколько гимназіи должна будетъ прибывать изъ своихъ средствъ для удовлетворенія жалованья означенной преподавательницы.

Неполученіе къ указанному сроку (къ 1 мая) отвѣта будетъ принято Совѣтомъ за нежеланіе родителей предоставить ихъ дочери практическое изученіе французскаго языка.

Въ случаѣ же согласія, родители благоволятъ подписать обязательство и, по отразѣ его, переслать начальницѣ женской гимназіи.

Возвращеніемъ такимъ образомъ подписка Попечительнымъ Совѣтомъ будетъ признана за обязательство родителя уплачивать за свою дочь указанную выше ежемѣсячную плату въ теченіе всего будущаго учебнаго года, съ августа мѣсяца 1902 г. по май мѣсяца 1903 г.

Къ сему Попечительный Совѣтъ считаетъ нужнымъ присовокупить, что плата вносится впередъ или за 9 мѣсяцевъ (18 р.), или ежемѣсячно по 2 рубля, и что лицо, приславшее обязательство, не освобождается отъ взноса платы, если дочь его, состоящая ученицею гимназіи, по какимъ-либо обстоятельствамъ, не будетъ являться на практическія занятія французскимъ языккомъ; если же открытие курсовъ не состоится или, по независящему отъ Попечительного Совѣта обстоятельствамъ, они прекратятся до окончанія учебнаго года, то внесенная плата возвращается обратно по разсчету.

Предлагаемую организацию дѣла нельзя не назвать весьма практичною. Проектируемая плата за обученіе 2 рубля въ мѣсяцъ настолько дешевая, что посильна для роди-

телей и среднаго достатка (урокъ, по текущему разсчету, будетъ обходиться въ 16^{2/3} р.), въ настоящее время обыкновенно платится за урокъ приглашенной со стороны частной учительницѣ 1—2 рубля). Можно быть увереннымъ, что найдется достаточно количества учителей, желающихъ изучать французский языкъ на этихъ условіяхъ и явится возможность для занятій пригласить вполнѣ опытного и правоспособного преподавателя.

Постановленія думы. — Петрозаводская городская дума, въ засѣданіи 22 февраля, постановила: въ ознаменование 50-летія со дня смерти Н. В. Гоголя и В. А. Жуковскаго, назвать Соломенскую улицу, ведущую въ центральномъ участкѣ города къ Соборной площади, на которой сгруппировано нѣсколько учебныхъ заведеній, именемъ Жуковскаго, а Древлянскую улицу, ведущую отъ городского участка въ замкненій, на которой расположены семинария и архіерейскій домъ, Гоголевской.

Въ томъ же засѣданіи постановлено сдѣлать въ сметахъ дохода и расхода по гор. Петрозаводску на 1902 г. дополненія и изменения, указанныя губернскимъ по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствиемъ.

Городскою думою, въ засѣданіи 26 февраля 1901 г. учреждена была особая комиссія для оцѣнки недвижимыхъ имуществъ города ко взиманію оцѣночного сбора на 1902 г. Сборъ этотъ опредѣленъ по одной копѣйкѣ съ оцѣночного сбора, съ назначеніемъ срока уплаты по полугодію—1 апрѣля и 1 ноября и съ опредѣленіемъ размѣра пени съ недоимки въ размѣрѣ 1% за каждый мѣсяцъ просрочки. Въ засѣданіи 22 февраля дума также учредила для распределенія оцѣночного сбора на 1903 г. особую комиссію, въ составъ которой вошли гласные: Саханскій, Аврамовъ, Серого, Я. Румянцевъ, Постѣловъ, Леонтьевъ, Тихоновъ, Елпидинскій, Рыбаковъ, Дыкононъ и Тароевъ. Процентъ оцѣночного сбора, сроки взноса и размѣръ пени оставлены пынѣ существующе.

Министерство Внутреннихъ Дѣлъ, согласно ходатайству Олонецкаго губернскаго земскаго собрания минувшей сессіи, разрѣшило взыскать съ лицъ гражданскаго вѣдомства за лѣченіе въ Петрозаводской больнице губернскаго земства по 12 р. 60 коп. въ мѣсяцъ, вместо существующей нынѣ платы въ 7 р. 50 коп.

Еще о банкѣ. — Въ дополненіе къ замѣткѣ объ общественномъ банкѣ, одинъ изъ нашихъ

сторонниковъ присыпалъ намъ слѣдующіе выраженія:

«Въ Вильнѣ и Даунскѣ призываютъ коммерческими учреждениями открыть коммерческіе училища, на это, конечно, нужны были средства. И эти коммерческие купцы проявляли весьма почтительность: они не стали просить никакихъ въсобой, а начали наилучшимъ образомъ избирать выбираемымъ торговымъ свидѣтельствомъ извѣстными процентомъ на содержаніе училищъ и единогласно согласились на этотъ новый налогъ, клюнявшись на пользу тѣхъ же купцовъ, такъ что въ Вильнѣ, напр., коммерческое училище уже функционируетъ, а въ Даунскѣ открывается на тѣхъ же условіяхъ въ продолжительномъ времени. Вильнѣ тоже въ исключительномъ будущемъ подѣлаетъ этому примеръ. Отчего бы и адѣнѣніе торговцамъ, чувствующимъ вредъ для нихъ торговли отъ отсутствія кредита,—не установить маленькаго сбора со всѣхъ выбирѣемыхъ торговыхъ свидѣтельствъ на образованіе основного капитала городского банка, и, хоть лѣтъ на десять, иль, этотъ налогъ, пезначительный самъ по себѣ, въ теченіе десяти лѣтъ дастъ, въ общемъ, весьма портгодиний капиталъ, изъ котораго будутъ пользоваться въ большинствѣ сами же торговцы. Разъ надежда на правительственную ссуду потеряна, то надо найти мѣстные источники для учрежденія банка. Трудно ожидать, чтобы въ Петрозаводскѣ нашелся благодѣтель (какъ напр. Тельничинъ въ Каргополѣ, который бы для увѣйбѣнія своего имени пожертвовалъ капиталъ на учрежденіе банка. А потому надо, господа, проявить побольше инициативы и дѣло въ такомъ только случаѣ придать къ желанному результату.

N.

Отчетъ по спектаклю 30-го января. Въ среду 30го января состоялся въ помѣщеніи клуба благотворительный спектакль въ пользу недостаточныхъ студентовъ Оловянъ С.-Петербургскаго университета. Шла пьеса А. Островскаго и Н. Соловьева «Сольтинг да не чуетъ», драмма въ 5-ти дѣйствіяхъ.

Благодаря горячему участію лучшихъ артистическихъ силъ изъ мѣстныхъ любителей драматического искусства, спектакль собралъ небывалое количество публики, а по качеству исполненія пьесы и по количеству сбора долженъ быть отнесенъ къ числу выдающихся любительскихъ спектаклей, имѣвшихъ мѣсто на Петрозаводской сценѣ.

Изъ печатаемаго ниже отчета видно, что, къ сожалѣнію, не смотря на добрую пѣнь соектакля, расходы по постановкѣ его выразились въ довольно значительной суммѣ по независящимъ

Только одинъ авторъ опять былъ недоволенъ: «Съ самаго начала представлѣнія пьесы я уже сидѣлъ въ театрѣ скучный. О восторгѣ и приемѣ публики я не заботился. Одного только суды изъ всѣхъ бывшихъ въ театре, я боялся,—и этотъ суды былъ и самъ.

«Мечи вѣтъ!—писалъ Гоголь о своей комедіи въ Москву М. С. Щепкину.—«Дѣлайте что хотите, съ моей пьесой, но я не стану хлопотать о ней. Дѣйствіе, произведенное ею, большое и шумное. Всѣ противъ меня. Чиновники пожилые и почтенныя кричатъ, что для меня нѣтъ ничего святаго, когда я дерзнуль говорить такъ о служащихъ людяхъ; полицейские противъ меня; купцы противъ меня; литераторы противъ меня. Браятъ и ходятъ на пьесу; на четвертое представлѣніе нельзѧ достать билетъ. Если бы не высокое застуничество Государя, пьеса моя не была бы ни за что на сценѣ, и уже находились люди, хлопотавшіе о запрещеніи ея. Теперь я вижу, что значить быть комическимъ писателемъ. Малѣйший признакъ истины и противъ тѣй возстаютъ, и не одинъ человѣкъ, а цѣлью сословій».

Тридцатые годы были самыми плодовитыми годами Гоголя и сила творчества его въ это время изумительна. Одновременно съ «Ревизоромъ» написана имъ комедія «Женитѣба», вышедшая въ сороковыхъ годахъ подъ названіемъ: «Женитѣба», комедія «Игроки»; написаны повѣсти: «Носъ», «Шинель», «Колиска» и начата паконецъ поэма «Мертвые души», на которую Гоголь смотрѣть какъ на цѣль и задачу всей своей жизни.

(Продолженіе будеть).

Н. В. ГОГОЛЬ.

(Пятидесятилѣтие его смерти).
(Продолженіе, см. № 26).

Самъ авторъ, между тѣмъ, не былъ спокоенъ. Онъ началъ тяготиться петербургской жизнью и на лѣто 1832 года уѣхалъ въ свою Васильевку, познакомившись, проѣздомъ черезъ Москву, со многими интересными въ литературномъ отношеніи людьми, какъ Погодинъ, Загоскинъ, Щепкинъ и другие. Благодаря семейнымъ обстоятельствамъ Гоголь не особенно отдохнулъ душой въ деревнѣ; онъ обладалъ качествомъ создавать себѣ самому вымышленныя непріятности въ жизни, но все-таки краткое пребываніе въ деревнѣ принесло, должно быть, большую пользу нашему писателю. Въ первый разъ онъ увидѣлъ провинцію послѣ Петербурга, въ первый разъ, можетъ быть, взглянувъ на все сознательныя взоромъ. Да и обене съ родной природой внесло въ некоторый покой въ его безпокойное сердце.

«Можетъ быть, иѣть въ мірѣ,—писалъ Гоголь оттуда въ письмѣ,—другого, влюбленаго съ такимъ изстушеніемъ въ природу, какъ я. Я боюсь выпустить ее на минуту, ловлю всѣ движенія ея, и чѣмъ дальше, тѣмъ больше открываю въ ней неуловимыхъ прелестей».

Въ 1835 году выходить въ сѣть «Арабески» и сборникъ повѣстей подъ заглавіемъ: «Миргородъ—повѣстія, служащи продолженіемъ Вечеровъ на хуторѣ близъ Диканѣкъ». Это вторая высокая ступень художественной дѣятельности Гоголя. Здѣсь Гоголь отъ не-посредственного творчества первой молодости перешелъ къ творчеству сознательному, здѣсь вдохновеніемъ его руководить не только мышцѣсть картинъ природы и фантазіи, но глубокая и грустная мысль, развивавшая

ся отъ вдумчиваго созерцанія человѣческой души. «Скучно на этомъ свѣтѣ, господа». Такимъ словомъ кончаетъ онъ свою безаподобную повѣсть о томъ, какъ поссорился Иванъ Ивановичъ съ Иваномъ Никифоровичемъ.

Вотъ что писалъ объ Арабескахъ и о Миргородѣ молодой тогда критикъ В. Г. Белинский: «...онъ здѣсь расширилъ свою сцену дѣйствія и, не оставляя своей любимой, своей прекрасной, своей ненаглядной Малороссіи, пошелъ искать поэзію въ правахъ, среднаго сословія въ Россіи. И, Боже мой, какую глубокую и могучую поэзію нашелъ онъ тутъ! Мы, москали, и не подозрѣвали ей!». Разобравъ «Невскій проспектъ» и «Вѣй», Белинскій переходитъ къ «Тарасу Бульбѣ». «...И это не эпопея?—спрашивается онъ,—Да что же такое эпопея?.. И какая кисть широкая, размашистая, рѣзкая, быстрая! Какія краски яркія и ослѣпительныя... И какая поэзія энергическая, могучая, какъ эта Запорожская Сѣчь, то гиѣздѣ, откуда вылетаютъ всѣ тѣ гордыя и крѣпкіе, какъ лѣвы, откуда разливается воля и казачество на всю Україну! Помните ли вы его описание безбрежныхъ степей диканскіхъ?.. какая роскошь и простота въ этомъ описаніи! Чортъ въесь позмы, стени, какъ вы хоропи у г. Гоголи!..»

Да, конечно, нельзѧ было не восторгаться такими произведениями! Теперь прошло семьдесятъ лѣтъ со времени ихъ появленій на сѣть и они читаются съ тѣмъ же восторгомъ. Можетъ быть въ этихъ повѣстяхъ Вечеровъ на хуторѣ близъ Диканѣкъ. Это вторая высокая ступень художественной дѣятельности Гоголя. Здѣсь Гоголь отъ не-посредственного творчества первой молодости перешелъ къ творчеству сознательному, здѣсь вдохновеніемъ его руководить не только

такими произведениями! Теперь прошло семьдесятъ лѣтъ со времени ихъ появленій на сѣть и они читаются съ тѣмъ же восторгомъ. Чортъ въесь позмы, стени, какъ вы хоропи у г. Гоголи!..

Съ этой сцены Гоголь опять показываетъ хотя съ одного бока всю Русь. Сдѣлайте милость, дайте какой-нибудь сюжетъ, хотя какой-нибудь смѣшишой или несмѣшишой, по русской чисто анекдотической духомъ будьте комедія изъ пяти актанъ, и клянусь—куда смѣшишь чертъ!..

19-го апрѣля 1836 года въ первый разъ на сценахъ Александрийскаго театра въ Петербургѣ былъ поставленъ «Ревизоръ»—комедія, написанная Гоголемъ на сюжетъ, данный ему А. С. Пушкинъ. Съ этой комедіи начинается совершенно новая эра для нашего театра. Быстро, съ которой написана эта пьеса и настойчивость, съ какою Гоголю удалось пронести ее черезъ всѣ сценическія и цензурныя затрудненія,—поразительны. Комедія имѣла успѣхъ небывалый.

от распорядителей обстоятельствамъ. Принося глубокую благодарность за горячее сочувствіе публики, выразившееся въ щедрыхъ пожертвованіяхъ и въ охотномъ посѣщеніи спектакля, вслѣдствіе чего въ пользу нуждающагося студенчества за всѣми расходами осталась солидная сумма въ размѣрѣ 330 руб. 22 коп., распорядители спектакля имѣютъ честь сообщить въ всенѣдѣльные публики отчетъ о произведенныхъ расходахъ и еще разъ просить всѣхъ горячо отклинувшихся на призывъ къ помощи, а также Г.г. артистовъ, виновниковъ прекрасного усіхъ, и всѣхъ содѣствовавшихъ устройству спектакля и сбору, принять сердечное спасибо.

Валовой приходъ 483 р. 31 к. Расходы: за помѣщеніе освѣщеніе 31 р., прислугъ и рабочимъ 42 р. 25 к., за поставку пьесы (авторскихъ) 5 р., благотворительный сборъ за репетицію 3 р., марки 19 р. 50 к., полиція 5 р., музыка 15 р., А. И. Тихонову 2 р. 81 к., Ф. И. Тихонову 27 к., въ типографію 6 р. 50 к., пакетажеру 10 р., въ клубкѣ буфетъ 1 р. 50 к., за расклѣйку афиши и анонса 2 р., за гримъ для дамъ 1 р. 35 к., сторожамъ гимназии за репетицію 1 р. 50 к., извозчики 4 р. 33 к., итого 151 р. 1 к. Валовой доходъ 483 р. 31 к. Расходы 151 р. 1 к Чистаго прихода 332 р. 30 к., за пересылку по почтѣ изъ этого количества полиціей уплачено 2 р. 8 к., остается 330 р. 22 к. Запозданіе настоящаго сообщенія произошло по независящемъ отъ распорядителей обстоятельствамъ.

Распорядители.

Изъ хроники происшествій въ Олонецкой губерніи за январь мѣсяцъ 1902 года.

— Въ Олонецкомъ уѣздѣ, Неккельской волости, въ дер. Сюрѣ, 4 января, отъ неосторожного обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ домъ крестьянинъ Петра Ригеева. Убыtkу отъ пожара понесено 500 руб.

— Въ гор. Петрозаводскѣ, 4 января, скончался умереть, отъ припадка грудной жабы, чиновникъ Олонецкой Казенной Палаты Михаилъ Звѣроловлевъ.

— Въ Лодейнопольскомъ уѣздѣ, Винницкой волости, 25 января, крестьянинъ дер. Васильевской, Андрей Танкевичъ, 21 году, возвращаясь изъ лѣсу съ дровами, по своей неосторожности, пошаль подъ опрокинувшійся возъ съ дровами, которымъ и былъ задавленъ.

Ладвинское благотворительное общество Петрозаводского уѣзда, за 1901 годъ.

Въ обществѣ состояло въ 1901 г. членовъ-попечителей—одинъ, непремѣнныи членъ священникъ Иоаннъ Еноховъ, членовъ-благотворителей 16.

Дѣлами общества завѣливались совѣты, состоящий изъ 16 членовъ и секретаря, подъ предсѣдательствомъ супруги г. земскаго начальника 2 уч. Петрозаводскаго уѣзда, М. Н. Липинской.

Членами совета общества были: земскій начальникъ Т. А. Липинскій, непремѣнныи членъ, священникъ Л. Еноховъ, лѣсничий И. И. Вильчинскій, священникъ о. Никаноръ Ташинскій, и крестьянъ: В. Ф. Кипрушкинъ, И. Т. Кипрушкинъ, О. С. Тулинъ, М. М. Кирьяновъ, Т. Ф. Данилихинъ, И. М. Конисъ, А. С. Тулинъ, Е. А. Мокіевъ, В. Ф. Флотскій, Л. А. Флотскій, А. Т. Кипрушкинъ и Р. И. Красновскій; секретарь общества, учитель А. П. Стефановскій.

Къ 1-му января 1901 года касса имѣла % бумагами 16,600 руб. и наличными деньгами 196 руб. 13 $\frac{3}{4}$ коп.

Въ 1901 году поступило на приходъ: наличными деньгами: членовъ 48 руб., % приращеній по вырѣзаннымъ купонамъ—603 руб. 25 коп., кружечного сбора 63 руб. 10 коп., обмѣнено % бумаги на наличные,—на сумму 679 руб. 47 коп., итого наличными на приходъ поступило 1393 руб. 82 коп., а всего съ остаточными 18,099 руб. 93 $\frac{3}{4}$ коп. Въ отчетномъ году израсходовано: 67 временно-прирѣзаемыхъ бѣдныхъ лицамъ обоею пола въ уплату за нихъ податей и въ единовременное имъ пособіе къ празднику Св. Пасхи и Рождества Христова—302 руб. 18 $\frac{3}{4}$ коп., двумъ погорѣльцамъ 40 руб., на содержание помощниковъ учителницъ при мѣстной женской церковно-приходской школѣ 60 руб., за труду по приготовленію пищи для столовой бѣдныхъ учащихся мѣстной училищъ 25 руб., на стипенію за учащихся, обучающихся въ Петрозаводскому ремесленному училищу 100 руб., на покупку земли для премѣнаго покоя 900 руб., на пересылку денегъ по почтѣ и другое непред-

видимые расходы 35 руб. 96 коп. и билетами отослано въ Государственный Банкъ для обмѣна на наличныи 700 руб., итого въ размѣрѣ наличными и билетами 2163 руб. 14 $\frac{3}{4}$ коп.

Затѣмъ, къ 1-му января 1902 года осталось: % бумагами 15800 руб., и наличными деньгами 136 руб. 81 $\frac{1}{2}$ коп.

Дѣйствіе общества за отчетный періодъ времени выражались въ слѣдующемъ:

Лицъ бѣдного состоянія временно призываются обществомъ 67 человѣкъ. Призываются выдавались пособія въ размѣрѣ отъ 1904 руб. Денежныи пособія выдавались бѣднымъ съ возможною осмотрительностью. О бѣдности лицъ, кому назначалось пособіе къ празднику Св. Пасхи и Рождества Христова наводились раиѣ справки у приходскаго священника и волостного старшины, какъ вполнѣ знакомыми съ мѣстными обывателями. Деньги, слѣдуетъ заѣти въ подать, выдавались сборщику, а тѣ, которые назначались къ выдаче на руки, раздавались въ мѣстномъ приходскомъ храмѣ, обыкновенно въ воскресный день, по отправлѣніи панихиды по почившимъ учредителямъ его благотворительнаго общества.

Обществомъ содержалась столовая при Ладвинской двухклассной сельской училищѣ, учрежденной въ память въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III, которой пользовались бѣдные учащіеся какъ мужскаго Министерскаго училища, такъ и женской церковно-приходской школы.

За отсутствіемъ въ Ладвѣ настоящихъ слесарей, съ 1899—1900 учебнаго года общество обучаетъ на свои средства въ Петрозаводской ремесленной училищѣ одного изъ мѣстныхъ жителей—крестьянскаго мальчика, дабы современемъ, давъ ему специальную подготовку по слесарной части, съ открытиемъ мастерской, развить это ремесло и между мѣстными жителями.

Желая помочь мѣстному населенію и въ медицинскомъ отношеніи, общество пришло на помощь Петрозаводскому уѣзду земству своимъ участіемъ, купивъ на свои средства домъ для прѣмѣнаго покоя въ сель. Ладвѣ.

Уставъ благотворительнаго общества утвержденъ управляющимъ Министерствомъ Внутреннихъ дѣлъ, статсь-секретаремъ, княземъ Лобановскимъ Ростовскимъ 24 сентября 1874 года.

Отечественная Хроника.

— Приступлено къ производству изысканій по прокладкѣ электрической дороги Петербургъ—Иматра.

— Назначеный на постъ товарища министра внутреннихъ дѣлъ И. А. Зиновьевъ получилъ высшее образованіе въ Лазаревской институтѣ восточныхъ языковъ, по окончаніи которого поступилъ въ 1856 г. въ межевую канцелярію землемѣрнаго помощникомъ. Въ 1858 году И. А. былъ командированъ въ составъ геодезического отряда Алтайской межевой экспедиціи. Въ межевомъ корпусѣ служилъ до 1865 г. когда былъ определенъ предсѣдателемъ Бѣлостокскаго мирового судѣза. Занимая потомъ должности непремѣннаго члена по крестьянскимъ дѣламъ присутствія въ Бѣлостокской и Минской губерніяхъ, И. А. въ 1870 г. былъ назначенъ чиновникомъ особыхъ поручений V класса при виленскомъ, ковенскомъ, гродненскомъ и минскомъ генераль-губернаторѣ. Въ этой должности ему приходилось выполнять важныи порученія по ревизіи дѣлъ и выясненіи многихъ злоупотреблений. Въ 1876 г. И. А. получилъ постъ управляющаго государственными имуществами Виленской губерніи Съ 1882 г. И. А. постѣдовательно занималъ должности сувалскаго, тульскаго и могилевскаго губернатора, въ 1901 г. былъ назначенъ директоромъ хозяйственнаго департамента министерства внутреннихъ дѣлъ. Въ чинѣ тайного советника И. А. состоялъ съ 1889 г., имѣть ордена Владимира 2 ст. и Бѣлаго орла, и получалъ неоднократно Высочайшее благоволеніе за полезную дѣятельность.

— Къ реформѣ средней школы. Подкомиссія по составленію штатовъ и окладовъ содергажанія, работающая подъ предсѣдательствомъ попечителя петербургскаго учебнаго округа В. К. Апрена и состоящая изъ членовъ: попечителя московскаго учебнаго округа Некрасова, Вице-директора департамента народнаго просвѣщенія Вестмана, генерала Рѣпина и преподавателя Готлиба,

въ настоящее время почти закончила свои занятія.

На основаніи проекта этой подкомиссіи нынѣ существующая система поурочной платы, по 60 р. за годовую урокъ вначалѣ службы, съ повышеніемъ этой цифры до 75 р. послѣ пятнадцати педагогической дѣятельности, замѣнена жалованьемъ въ 900 р. вначалѣ службы съ обязательствомъ давать 12 недѣльныхъ уроковъ; сверхъ этого числа 12 уроковъ преподаватель можетъ давать еще 6 дополнительныхъ уроковъ, за которые полагается плата по 75 р. за годовую урокъ: такимъ образомъ, наибольшее число уроковъ, какое можетъ давать преподаватель, не должно быть болѣе 18-ти. Эта первоначальная оценка труда педагоговъ затѣмъ повышается по пятнадцати такимъ образомъ: послѣ первого и второго пятнадцати прибавляется по 200 р., а за два слѣдующихъ пятнадцати—по 300 руб., что и составляетъ: 1,100, 1,300, 1,500 и 1,800 р. Послѣдняя цифра вознагражденія является, такимъ образомъ, наивысшей.

При этомъ преподаватели, остающиеся на службѣ, по выслугѣ 25 лѣтъ получать, какъ пѣть, пенсіи не будутъ.

Сверхъ того, въ нормальной семиклассной средней школѣ шесть преподавателей назначаются классными наставниками (седьмой-директоръ). Они должны будутъ оставаться въ стѣнахъ заведенія ежедневно во все продолженіе учебнаго времени отъ 8 $\frac{1}{2}$ ч. утра до 3-хъ часовъ по полудни. Классные наставники будутъ нести тѣ же обязанности какія они несутъ и теперь и, сверхъ того на нихъ-же будутъ возложены обязанности нынѣшніхъ помощниковъ классныхъ наставниковъ, должностъ которыхъ упраздняется, т.е. надзоръ за учащимися въ между урочное время. За эти новые обязанности полагается вознагражденіе въ 650 р. каждому классному наставнику.

Что касается воспитателей при пансионахъ, которые существуютъ при нѣкоторыхъ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ, то количество этихъ воспитателей остается, по прежнему разсчету, по одному на каждые 15 пансионеровъ; обязанности ихъ также остаются прежніи, а, равнымъ образомъ, остается и прежнее вознагражденіе. Трудъ ихъ, однако, нѣсколько облегчается въ будущей школѣ, такъ какъ они будутъ заняты своими обязанностями по очереди лишь послѣ уроковъ, тогда какъ теперь воспитатели исполняютъ въ дни дежурствъ сверхъ того и обязанности по надзору за учащимися въ между урочное время.

По выслугѣ 25 лѣтъ и выходѣ въ отставку, преподаватель получить пенсию, равную послѣднему штатному окладу содержанія, т.е. 1,800 р. с.

Такимъ образомъ, проектируемый порядокъ вознагражденія труда педагоговъ вноситъ нѣкоторые улучшія въ ихъ материальное положеніе. Штатное содержаніе, регулируемое вознагражденіемъ за добавочные уроки и за обязанности класснаго наставника, можетъ быть поднято, по пятнадцати, до слѣдующихъ нормъ: 1,350, 1,550, 1,750, 1,950, руб. и 2,350 руб. сер. и нѣсколько выше, такъ какъ существуетъ еще небольшое вознагражденіе за исправленіе письменныхъ работъ преподавателямъ языковъ русскаго и древніхъ и математики, за трудъ секретаря педагогическаго союза и библиотекаря. Отмѣна же существующаго порядка выдачи пенсіи при оставлении на службѣ, въ виду незначительной материальной разницы содержаній по проекту новыхъ штатовъ, побудитъ многихъ преподавателей, по выслугѣ 25 лѣтъ, выходить въ отставку, что обезпечитъ болѣе частое освѣженіе педагогическаго состава среднихъ учебныхъ заведеній.

(Нов.)

ПО РОССИИ.

Херсонъ. Оказывается, не одинъ порицанія, но и похвалы въ печати иной разъ причиняютъ не малыи горечи. Мѣстная газета «Югъ» напечатала статью, касающуюся недостатковъ мѣстной пожарной части. Въ статьѣ этой, между прочимъ, отмѣчалось мужество и трудолюбие двухъ нижнихъ чиновъ команда (выучениковъ бывшаго брандмейстера Безсонова). Послѣдствія этой замѣтки не замедлили обнаружиться. Въ редакцію «Юга» явился ражій дѣтина, въ пожарной форме, и заявилъ, что онъ «Муранко, который пропечатали въ газетѣ», сталъ о

чемъ-то слезно просить. Понять его не сразу удалось.

— Ваше высокоблагородие! Пятинацать лѣтъ работаю, не щадя пота—крови! Я сбъоръ тушилъ! Имѣю медаль за спасеніе погибающихъ. Неужто теперь заработка окончательно рѣшился? Человѣкъ, вѣдь—я семейный!—Бѣднаго чуть не плакалъ. Его успокоили, какъ умѣли, и добились, наконецъ, отъ него толку: брандмейстеръ (г. Федотьевъ) и товарищи-пожарные, обиженные газетною статейкой, заподозрили въ авторѣтѣ его, пожарного Муранко! Брандмейстеръ грозилъ его выгнать.—«Я его прошу; дозвольте, ваше—стюо, оправдаться! Молчать, только козыремъ смотрѣть, а товарищамъ говорить, что безпремѣнно меня выгонятъ!» И вотъ Муранко явился въ редакцію съ просьбой выдать ему «удостовѣреніе» въ томъ, что онъ къ газетной статейѣ «не причастенъ». Редакторъ успокоилъ бѣднаго и обѣщалъ реалистировать его передъ строгимъ начальствомъ.

(Приднѣпр. Край).

* * *

Орёлъ. Въ селѣ Ивановскомъ недавно имѣлъ мѣсто слѣдующій ужасный случай. Извѣстный всему селу по своей жестокости и избалованности крестьянскій семилѣтній мальчикъ пытался изжарить своего двухлѣтнаго братишку въ печкѣ. Разсердившись за что-то на него, онъ снялъ съ него рубашку и, пользуясь отсутствіемъ бабушки, посыпалъ малютку на сковородку, сказавши, что онъ сейчасъ зажарить. Ребенокъ, полагая что братъ придумалъ интересную игру, съ хохотомъ заѣхалъ на сковородку. Тотъ ухватомъ вдвинулъ ее въ самое горячее мѣсто печи. Малютка, перепугавшись съ плачемъ поплыла вонъ изъ нея, но братъ началъ его ухватомъ вталкивать на горячую солому. Страшные нечеловѣческие стоны заставили бабушку вѣжать въ избу.

Ей представилось страшное зрѣлище: разсыпавшій маленький злодѣй засыпалъ горячую золою уже потерявшаго сознаніе малютку и неисково колотилъ его по тѣлѣцу ухватомъ. Изъ печки вынули несчастнаго ребенка, покрытаго кровоподтеками, ссадинами и волдырями, жизнь его въ большой опасности.

— За что ты своего братишку такъ изувѣчилъ?—спрашивали малолѣтнаго преступника.

— А за то, что онъ наябѣдничалъ бабушкѣ, что я у нея изъ сундука ворую сахартъ.

Среди газетъ и журналовъ

Въ «Новостяхъ» г. Сѣверовъ, говоря о значеніи Гоголя, припоминаетъ изѣстнія слова Ап. Григорьевъ:

«Все идетъ отъ него, поясняетъ его, зоянится имъ,—эта формула нашего литературнаго главнаго, впервые установленная еще Аполлономъ Григорьевымъ, остается непреложною и теперь. Шестьдесятъ лѣтъ спустя послѣ появленія «Мертвыхъ душъ» мы все еще переживаемъ «гоголевскій періодъ» нашей литературы, все еще чувствуемъ на себѣ силу творческаго гения, правду его завѣты.

Даѣте г. Сѣверовъ, говоря о душевной трагедіи Гоголя, проводить параллель между состояніемъ души Гамлета и нашего писателя и заключаетъ:

Христіанская вѣра въ добро и невозможность найти его въ действительной современной жизни; непрасная старанія примирять неразрешимыя противорѣчія и «успокойте страждущую тѣнь», сознаніе своего высокаго литературнаго призванія и въ то же время мысль о томъ, что это призваніе, можетъ быть, грѣховно: все это сверлитъ мозгъ бѣднаго Гоголя, мучить его душу безысходной тоской. Онъ умираетъ. Но передъ кончиной дрожащая, искрѣнняя рука его чертитъ на ключкѣ бумаги знаменательныи прошальнымъ слово, обращенныи къ людямъ:

«Будьте живыя, а не мертвыя души!»

Какъ много сказано въ этихъ немногихъ словахъ, глубокій смыслъ которыхъ такъ ясенъ.

нахъ местной физиономии прессы. Созданный изъявленій печати, и болѣе не наставлять на производство общека, потому чины полиціи такого и не производили.

Въ ту же ночь, около двухъ часовъ, стоявшій на посту на Альбертской улицѣ полицейскій констебль обнаружилъ, что изъ воротъ дома, где производили второй обжигъ, выѣхали два лошади, запряженныя, конникуму не простыми извозчичами лошадьми, нагруженными какою то кладью въ рогожахъ. Наревозка вдругъ въ столь необычное время изъ дома, где днемъ производился общекъ, а также видѣвшіеся изъ подъ рогожъ печатные листы возбудили подозрѣніе констебля и онъ рѣшилъ задержать означенныхъ извозчиковъ, схвативъ лошадь первого подъ узды.

Поднявшаяся на лѣбы лошадь вырвалась отъ констебля, и первый возвѣкъ побѣжалъ по Андреевской улицѣ, съ которой свернула на Анненскую.

Констебль пытался задержать второго извозчика, но толькъ, ударивъ его по лицу вожками, искачъ послѣдовала за первымъ, повернувшись на Анненскую улицу и скрылся изъ виду.

Слѣдствіе по всему этому дѣлу производится».

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей

Отъ «Российского Телеграфного Агентства».

3-го марта.

МОСКВА. На могилѣ министра Богодѣнова совершина панихида въ присутствіи представителей учебнаго округа и канцелярии генераль-губернатора. Адъютантъ Великаго Князя Сергея Александровича графъ Ольсуфьевъ возложилъ на памятникъ лавровый вѣнокъ.

— Сѣѣдѣя страховыхъ агентовъ начальствующимъ издать обязательная постановленіе объ устройствѣ єдиныхъ складовъ въ центрѣ деревянныхъ скученныхъ построекъ. На Гоголевскую выставку доставлены подорожники Гоголя отъ Кансы до Одессы, его иностранный паспортъ съ видами письма къ матери, графу Толстому и священнику о. Матвѣю. Племянница Гоголя художница Рауховская обѣщала прислатъ картину, изображающую прудъ въ Иловинѣ.

Гельсингфорской поліціи однако удалось падающихъ установить фактъ, что въ квартире слушающей въ глашаніи меженемъ управліенія вице-губернатора Ивана Грундстрема, живущего въ домѣ № 19, по Альбертской улицѣ, и въ квартире магистра Гуммеруса, живущаго въ домѣ № 30, по Андреевской улицѣ, имются склады запрещенной литературы.

На основаніи полученныхъ сѣѣдѣй, въ среду, 6-го (19-го) февраля, въ обѣихъ указанныхъ квартирахъ были произведены обыски представителями главнаго управления по дѣламъ печати, при содѣствіи чиновъ гельсингфорской поліціи.

Конечно, для борьбы съ настолько сильно уже развиившимся зломъ необходимо самое серьезное участіе поліціи, въ настоящее время еще столь малоочисленной, а въ некоторыхъ пунктахъ и организованной въ недостаточномъ соотвѣтствіи съ современными ея требованіями.

Гельсингфорской поліціи однако удалось падающихъ установить фактъ, что въ квартире слушающей въ глашаніи меженемъ управліенія вице-губернатора Ивана Грундстрема, живущего въ домѣ № 19, по Альбертской улицѣ, и въ квартире магистра Гуммеруса, живущаго въ домѣ № 30, по Андреевской улицѣ, имются склады запрещенной литературы.

На основаніи полученныхъ сѣѣдѣй, въ среду, 6-го (19-го) февраля, въ обѣихъ указанныхъ квартирахъ были произведены обыски представителями главнаго управления по дѣламъ печати, при содѣствіи чиновъ гельсингфорской поліціи.

У вице-губернатора Грундстрема, которого не застали дома, сначала были арестованы за препрещеніе произведенія печати, хранившіяся нѣкоторыя въ сараѣ, во дворѣ того дома, где находятся его квартиры.

По прибытіи въ Грундстрема, пепоръ, производившій обыскъ и чины поліціи вошли въ его квартиру для продолженія обыска.

Въ это время туда же прибылъ адвокатъ Іона Кастренъ, вошедший съ громкимъ и дерзкимъ ругательствомъ по адресу поліціи.

Недѣля къ полицейскому комиссару, доклады нашеему въ это время полицейскому по телефону о ходѣ обыска, І. Кастренъ вырвалъ у него телефонную трубку и закричалъ, чтобы все убирались вонъ.

Представитель главнаго управления по дѣламъ печати, переговоривъ съ владѣльцемъ квартиры, пришелъ къ заключенію обѣ отсутствіи необходимости производства дальнѣйшаго обыска, потому что поліція удалилась изъ квартиры въ Грундстрема.

Арестованыемъ произведенія печати, хранившіяся въ сараѣ, были положены на извозчика для отправки во 2-ю поамериканскій участокъ, где должны были быть составлены протоколъ и опись захваченныхъ брошюровъ и книгъ.

Въ это время во дворѣ названного дома прибыла книгоиздательня Вентъ Хагельстамъ, докторъ Альфѣръ Торнеръ магистръ Лундстремъ и редакторъ гельсингфорского ратгаузской суда Линдбергъ, которые побуждали извозчика не взять приказаний комиссара «бахъ», причемъ І. Кастренъ удерживалъ извозчика сани, а В. Хагельстамъ схватился за вожжи, и лишь тогда, когда комиссаръ изъялъ собственноручно лошадь подъ узды, удалось вывести арестованную произведенія печати со двора.

По прибытіи другого представителя главнаго управления по дѣламъ печати, въ сопровожденіи чиновъ поліціи въ квартиру магистра Гуммеруса и указавъ ему цѣлы прибытія, послѣдний вынесъ нѣсколько десятковъ прошлогоднихъ номеровъ газеты «Fria Ord» и предложилъ произвести обыскъ его квартиры. Представитель главнаго управления по дѣламъ печати нашелъ достаточночно наружный осмотръ квартиры, при которомъ не было найдено никакихъ предосудительныхъ про-

баго лорда замѣдлившаго морскимъ боями отѣзгъ, и обиженаго заботиться о боевой готовности флота. Въ примерѣ недостатковъ существующей организациіи Бересфордъ сослался на истощеніе запасовъ угля въ Гибралтарѣ и Мальтѣ. Разумѣніе положеніе запасовъ, Бересфордъ сдѣлалъ представленіе своему начальству и пригрозилъ спустить флагъ и опубликовать это обстоятельство въ газетахъ, если представленіе не будетъ уважено.

— Говорить, что Целарей сообщилъ собственноручнымъ письмомъ Леди Метуенъ черезъ британскія власти о намѣреніи освободить ея мужа и что воинное министерство выразитъ признательность но не въ видѣ освобожденія бурскаго генерала.

ЛОДЗЬ. Правленіемъ лодзинской фабричной желѣзной дороги получены заказанные шесть недѣль назадъ варшавской желѣзной фабрикѣ четыреста платформъ для ширококолейной линіи этой дороги.

4-го марта.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Бюллетень отъ 2 марта о состояніи здоровья его высочества принца Александра Петровича Ольденбургскаго: Вчера высшая температура 37,5; самочувствіе и аппетитъ удовлетворительны. Сегодня температура 36,9; состояніе раны нормальное; силы и аппетитъ вполнѣ удовлетворительны. Подписали Вельяминовъ, Норвальтъ, Хижинъ и Тимофеевъ.

КАЛУГА. Въ домѣ губернатора, съ благословеніемъ епископа Венiamина, состоялось организаціонное засѣданіе членовъ попечительства о глухо-нѣмыхъ. Предположено открыть мѣстное отдѣленіе попечительства и устроить въ Калугѣ школу глухо-нѣмыхъ мальчиковъ, а въ Жиздринскомъ уѣзѣ — пріютъ для глухо-нѣмыхъ девочекъ.

НИЖНІЙ-НОВГОРОДЪ. Въ залѣ дворянскаго собранія открыта выставка картинъ мѣстныхъ и иногородныхъ художниковъ; представлено до трехсотъ экспонатовъ.

ТЮМЕНЬ. Во всѣхъ банкахъ, опровергнувшихъ на ирбитской ярмаркѣ члены некоего общества на сумму три съ половиной миллиона; не менѣе прошлогодняго. Получено по всѣмъ четыремъ съ половиной миллиона.

РОСТОВЪ на-Дону. Подъ предсѣдательствомъ генерал-майора Иванова состоялось особое совѣщеніе по вопросу объ устройствѣ глубокаго порта. Разрѣшено открыть въ текущемъ году сельско-хозяйственной выставки. Получено частное сообщеніе изъ Петербурга, что глубокий портъ рѣшено строить не въ Керчи, а въ Таганрогѣ.

ХАРЬКОВЪ. Вышла первая книжка журнала «Мирный трудъ», издание кружка профессоровъ.

СМѢСЬ.

Интересную легенду о любви змѣиныхъ укусовъ, до сихъ поръ живущую у королевы, приводить «Фантиковъ Газета».

Апостоль Петръ началъ неоступно просить Иисуса Христа оживить странную вещь и придалъ ей глаза линялого сѣмени. Долго Спаситель не хотѣлъ исполнить этой просьбы, но, видя настойчивость святого Петра, наконецъ послушался, внушилъ живой духъ въ странный предметъ и придалъ ему глаза изъ сѣмени льва. Что же послѣ этого видѣлъ апостолъ? Передъ ними явилась змѣя, которая злобно зашипѣла, шмыгнула въ кусты и тамъ зарылась въ землю. Увидѣвъ такое чудо, апостоль Петръ опять въ недоумѣніи спрашивалъ Спасителя:

— Что же теперь намъ дѣлать?

Иисусъ Христосъ сказалъ ему:

— Сѣши скорѣй и ты въ кусты и копай тамъ голыми руками до тѣхъ поръ, пока не отынешь спрятавшейся змѣи.

Петръ послѣдилъ исполнить приказаніе Си-

ната и началъ копать. Но когда они докопали до змѣи, то та сильно ужалила ихъ по руку.

Петръ началъ извлекать и извлекавшую изъ змѣи.

— Вотъ видишь, — сказалъ Синатъ, — змѣя просила извлечь изъ змѣи, да сѣши, она дала въ линялого сѣмени, теперь въ самомъ болѣе; да кромѣ того, еще въ многое другое будуть страдать отъ него.

Въ это время опухоль до того разрослась, что Петръ чуть было не умеръ.

«Помоги мѣй, и умрію!» измолвилъ онъ къ Спасителю.

Иисусъ Христосъ дунулъ на его руку и опухоль прошла. Видѣть съ тѣмъ, замѣтилъ, что ядъ змѣи слишкомъ сильнъ, Спаситель умѣшилъ его.

Онъ дала часть яда есѣ, другую пчелѣ, третью комару, четвертую мышь, а остальную часть, большую другихъ, у змѣи оставилъ. Послѣ этого сказали апостолу Петру скорѣе бѣжать къ церкви, сталь на высокое мѣсто, но какъ увидѣлъ много людей, то не рѣшился громко повторить все сказанное ему Спасителемъ, а только нѣкоторымъ тихонько прошепталъ на ухо обо всемъ случившемся.

Если бы Петръ громко всѣмъ сказалъ о томъ, что ему помогъ Спаситель, то всѣ и умѣли бы самы лѣчиться отъ яда змѣи, а такъ какъ онъ тихо шепталъ, и притомъ только немногимъ, поэтому и выходить то, что не всякий знаетъ скрѣть этого зѣченія.

Редакторъ Неофитъ, часта С. Девитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



„Грѣхи Молодости“

ПОУЧІТЕЛЬНОЕ СЛОВО КО ВСІМЪ, РАСПРОШІЧНИМЪ СВОЮ ІНВІРНІЮ СІСТЬМУ ОНАДІНІВОМЪ ВЪ РАСПУТСТВОМЪ.

Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.
Русское издание Д-ра Б.—
ція 1 руб.

Цена книжка содержитъ множество сортівъ, чѣмъ избавлять страдающимъ отъ предыдущихъ вышесказанныхъ пороковъ и восстанавливать разстроенные съны и здоровье. Книга эта разъѣзжана Москвой, Царскими Комитетами.

Складъ и продажа только у ОТТО АСБЕРГЕРЪ ВЪ ЛЕЙПЦІГІ (Саксонія). Імогородные за почтов. пересыпку не платятъ.

Колоніальный и гастроономический магазинъ О. Д. Воробьевъ. Гостинный дворъ № 23.

Обувь мужская, дамская и дѣтская.

Грибы бѣлые сушеные.

Грибки маринованные разные и шампиніи.

Маслины, клюква, капуста шинкованная и рубленая.

Сахарь фруктовый (постный).

Медь бѣлый и красный.

Черника, малина, куманика сушеная.

Яблоки, лимоны, карамель „Сафо“ и другіе сорта.

Іногородные заказы исполняются немедленно съ наложеннымъ платежемъ, по получении 25% задатка.

(3)